



# 古代那些扎根基层的好官

2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,如何解决制约脱贫攻坚中的突出问题,确保贫困人口如期脱贫?贫困地区的驻村第一书记是其中的重要力量。第一书记因此也成为扎根基层、为百姓办实事办好事、建设新农村的代名词。古代虽然没有第一书记这个职务,但是不乏扎根基层的好官,他们用自己的忠诚和汗水,浇灌着农村这片沃土,为百姓办了许多好事。

壹

## 汉 张堪教民造田种稻

张堪,东汉南阳宛县人,被光武帝任命为渔阳太守,就是今北京昌平、怀柔、密云一带,辖区面积很大,土地广阔。

据《后汉书·张堪传》记载:张堪到渔阳上任后,首先申明法纪,追捕打击奸猾之徒,对待官吏赏罚分明,使得官员百姓都乐意为他所。渔阳地处边境地带,匈奴时来侵扰,张堪曾率数千骑兵,大败匈奴人侵渔阳的一万骑兵,渔阳境内从此安定无事。

在此基础上,张堪腾出手来抓农业生产。当时,渔阳百姓农

业生产很落后,粮食产量少,生活水平低。张堪实地考察后,除把自己在家乡南阳掌握的先进农业技术传授给当地农民外,还把他做蜀郡太守时掌握的水稻种植技术引入渔阳郡,他带领百姓在孤奴县(今北京顺义境内)造稻田8000余公顷,鼓励百姓耕种,使得郡中百姓生活日益富庶,解决了吃粮问题。也就是从那时起,水稻这种在我国南方温暖地区丰产的农作物,才开始引种到相对寒冷的北京一带。

张堪任渔阳太守八年,赢得

了渔阳百姓的赞誉,百姓用歌谣讴歌他:“桑无附枝,麦穗两歧,张君为政,乐不可支。”“渔阳惠政”因此而来。后来,张堪不幸病逝,光武帝刘秀为他深深地哀悼、叹息,亲自颁发诏书,褒扬他的功绩,并赏赐布帛一百匹,以彰扬他的光辉业绩。

1600多年后,清代康熙皇帝对张堪的渔阳惠政仍是赞不绝口,他专门写了一首诗:“狐奴城下稻云秋,灌溉应将水利收。旧是渔阳劝耕地,即今谁拜富民侯。”



辛公义探访病人。

辛公义那里去,病人家里没有亲人的,他就留在自己家里供养。史书评价此事说:“始相慈爱,此风遂革,合境之内呼为慈母。”从此岷州的这个陋习消失了,人们开始关爱有病的人,都称呼辛公义为慈母。

贰

## 隋 辛公义悉心照料病人

辛公义,隋代狄道(今甘肃省临洮县)人。开皇初年(581),辛公义被授宣纳中士,征讨动乱,升迁为扫寇将军。辛公义为保护边境平安,还对牧马人进行检查处理,将查获的十万余匹马收编作军用,对于边防的安宁起到了很大的作用。

据《隋书·辛公义传》载:辛公义任岷州(今甘肃省岷县一带)刺史时,岷州的风俗畏惧瘟疫,家中如果有人得病,全家人都要避开,致使病人缺乏治疗,无人照顾,大多病死。辛公义到任后,决心改变这一陋习。他率先垂范,将那些生病的人,都派人用车送到州府衙门,安置在听事厅走廊上,最后人满为患。辛公义自己设一个床铺,日夜守候

在听事厅里,一边照顾病人,一边处理政务。

辛公义拿出自己的俸禄,请来医生、买来药品,给他们治病。处理完政务,稍有空闲时,他还亲自过问病情,劝病人吃饭、吃药和饮水。病人们都得到了悉心照料,一个个陆续痊愈。

这时,辛公义把病人的亲属找来,对他们进行教育:“很多病本身不会相互传染,病人之所以死去是因为被抛弃,缺乏照料。现在我将患病的人聚集起来,并在他们中间办公、睡觉,如果传染,我哪能活到现在。现在病人恢复了健康,你们不要再相信传染的谣言了!”那些病人的亲属都十分惭愧地拜谢离开。

后来再有人患病,都争相到

叁

## 唐 韦丹为民建新瓦房

韦丹(753~810),唐京兆万年人,是颜真卿的外孙。他一生正直清廉,不追名利。先是举明经第,选授峡州远安令,让给了其庶兄,后又举五经高第,当了容州刺史,在任期间,积极为民办好事,很有政声。

据《新唐书·韦丹传》载:宪宗元和二年(807),韦丹被任命为江西洪州刺史、江南西道观察使,总洪、江、饶、虔、吉、信、抚、袁八州政务。韦丹在此任上三年,为百姓做了许多好事。

韦丹首先整顿吏治,整治那些慵懒散官吏,能者上庸者下,节

省财政开支,聚财为民办好事。

当地农村百姓住房条件很差,大都泥墙茅屋,夏天潮湿,还不防火,时常有火灾发生。为此,韦丹决定开展农村住房改造,改建茅屋为瓦房,他“始教人为瓦屋,取材于山,召陶工教人陶”。韦丹出台政策,有能力建造者,取材瓦于官,“免其赋之半”;对于贫困户,拿出财政资金予以补贴,“贫不能者,畀以财”。同时,韦丹“载食与浆,亲往劝之”,他带着干粮下乡,亲自劝导百姓改建瓦屋,使他的农村住房改造取得了显著成效,总计新建瓦屋一万三千七百幢,

两层以上楼房四千七百幢。

在完成房屋改造后,韦丹又开始组织修筑道路,治理环境,“为长衢,南北夹两营,东西七里。人去溲污,气益芬”。又把县城迁到高地。接着开展防汛筑堤,兴修水利,“筑堤捍江,长十二里。疏为斗门,以走潦水”“灌陂塘五百九十八,得田万二千顷”。

唐宣宗时,宣宗读了《宪宗实录》后,问宰相:“元和时治民孰第一?”周墀答曰:“臣尝守江西,韦丹有大功,德被八州,歿年四十,老幼思之不忘。”于是,宣宗下诏,让上韦丹功状,命刻其功于碑。

肆

## 明 李信圭宽政便民惠民

李信圭,字君信,泰和人。明永乐二十年(1422)中进士。洪熙时荐举贤良,授信圭为清河知县。据《明史·李信圭传》记载,当时的清河县地处黄河、大运河、淮河交汇之处,而且很贫瘠。这种地方,很多人都不愿前往为官。然而,李信圭却欣然奉命。

清河县地傍洪泽湖,虽然贫瘠却为交通要地,过往官船每天川流不息,役使民夫往往以千计,清河县解决不了,前任县令就请邻居沭阳县以500人相助,可是这些人离家太远,衣食不便。李信圭上任后,发现这个情况,协调将沭阳助役改为代清河输纳原定课税的三分之二,这样两县都感到方便。此后,李信圭开始陆续解决清河县的弊政。宣德八年(1433)春,李信圭上书朝廷:“自江淮至京师,沿运河郡县都要派出军民为过往官船拉纤,无军队的地方,则全部征派民夫,州县每年要征派二三千人昼夜等候。而上级官员征派时不分杂、泛差役。致使田地荒芜,民无积粮,年成稍有歉收,老幼便要出去讨

饭。请求自仪征至通州一线地方,全部免去杂徭,使百姓尽力于农业,兼供力役。”宣宗也照准。从此,除清河外,其余沿运郡县也都获益。

正统元年(1436),李信圭因政绩显著,被升为蕲州知州,清河百姓闻讯,纷纷赶到京城请求让李信圭留任,于是朝廷命李信圭以知州衔,仍留任署理清河事。清河县有湖田数百顷为淮安卫卒所占,而清河百姓仍纳田赋达60年之久。李信圭知道后,奏请朝廷,将这些湖田归还清河百姓。每当淮河水涨,会淹没许多房屋牲畜,李信圭都会奏请赈济,并停征当年应征物品和军、匠、厨役及疏浚河道民夫。李信圭常年为百姓操劳,感动了当地百姓,每当县里有公务要办,不必派人督促,只要约定日期,到时全都前往无误。民间发生争讼,李信圭喻之以理,让他们回去反省,往往未等再再,都主动罢讼。

正统十一年冬,李信圭调任处州知府。后在处州去世,清河百姓闻知为他立祠纪念。

据《天津日报》

### 相关链接

## 古代官员之间怎么称呼

### 春秋战国:不注重称呼官职

中国自有历史记录以来,就出现了官员之间的对话。在最早的编年体史书《左传》中,大臣对国君的称呼,多为“君”,而大臣之间的称呼,则并不注重称呼官职,史料记载中,甚至连主语也常常省略。如《左传》中,曹刿向庄公论战,就没有一个平民称呼国君的尊称。而在《郑伯克段于鄢》中,君臣之间、群臣之间的对话,也没有出现用官职来称呼他人的事例。

### 唐朝:称呼官衔普遍

唐朝民间称呼官衔是非

常普遍的,从唐诗标题中便不难窥其端倪。王勃有《送杜少府之任蜀州》,是送其杜姓朋友从长安外放到蜀州做县尉,“少府”即当时县尉的通称。李白有《庐山谣寄卢侍御虚舟》《宣州谢朓楼饯别校书叔云》,卢虚舟为殿中侍御史、校书为秘书省校书郎的简称。杜甫有《房兵曹胡马诗》,《短歌行赠王郎司直》,兵曹和司直也都是官名。

如此等等,随手抽一册《全唐诗》,就会发现官名相称数不胜数。杜甫当了几天校检工部员外郎,却每以“杜工部”呼之,连杜甫的文集亦叫《杜工部集》。据《快乐老人报》

### 延伸阅读

## 古代清官的美称

### “一钱太守”刘宠

东汉刘宠任会稽(今绍兴)太守,政绩卓著,操守廉政。离任时,会稽几位老人拿了一百钱送他,刘宠不肯收。后因盛情难却,他选了一钱作为纪念,于是“一钱太守”的美名就传开了。

### “二不尚书”范景文

明代范景文历任兵部侍郎、工部尚书、内阁大学士等职。当

时许多亲朋好友登门相求,范景文一一回绝。并在府门上写了六个字:“不受嗔,不受赞”。从此,他就被称为“二不尚书”。

### “岳九吊”岳飞

抗金英雄岳飞,是位有名的清官。大将吴玠平素最钦佩岳飞,他问岳飞:“天下怎能太平呢?”岳飞答:“文官不爱钱,武臣不怕死,天下就太平了。”岳飞遇

害后,奸相秦桧派爪牙去搜查他家的遗物,发现只有九吊钱。人称“岳九吊”。

### “青天大老爷”

北宋名臣包拯,明代名臣于谦、海瑞,尽管位高权重,却都是一贫如洗的。包拯的美称是“包青天”,海瑞的美称是“海青天”“南包公”,于谦的美称是“于青天”。晚综



资料图片